

**नेवा सेकुवा पसः**  
यामाहा शोल्सपछाडि, पानीटङ्गी, वीरगंज  
मो. ८८४५०६९६०२

यहाँ शुद्ध खसी र कुखुराको मासुका परिकार पाइन्छ ।

**NITCO**  
TILES MARBLE MOSAICO

**Parsa Marble & Tiles Pvt. Ltd.**  
Adarshnagar-10, Birgunj  
(front of Panitanki Gate)  
051-591592, 9811895095

## पर्यटन विकासका लागि सहकार्य आवश्यक - नगरप्रमुख सरावगी

प्रस, वीरगंज, ७ असोज/  
गण्डकी प्रदेशको निमन्त्रणामा प्रदेश २ का मुख्यमन्त्री लालबाबु राउत गद्दी नेतृत्वको टोलीमा बुधवारदेखि पोखरा भ्रमणमा रहेका वीरगंज महानगरपालिका प्रमुख विजयकुमार सरावगीले पर्यटन विकासका लागि पोखरा र वीरगंजबीच सहकार्य आवश्यक रहेको बताएका छन्।

गण्डकी प्रदेशद्वारा आयोजित अन्तरक्रिया कार्यक्रममा बोल्दै नगरप्रमुख सरावगीले पर्यटकीय राजधानी पोखरा र आर्थिक राजधानी वीरगंजको सहकार्यले नेपालमा नमूना आर्थिक विकास गर्न सकिने सम्भावना रहेको बताए। उनले यसका लागि पोखरा र वीरगंजबीच सम्बन्ध पनि नमूना हुनुपर्ने कुरामा जोड दिए।

उनले भारतीय पर्यटकहरू वीरगंज हुँदै पोखरासम्म पुग्ने भएकाले गन्तव्यको प्रवेशद्वारमा नै पोखराको भन्को पाउने गरी पर्यटकीय आकर्षणहरूको जानकारी गराउने व्यवस्था गरिए भारतीय पर्यटकहरू थप आकर्षित हुने

सुझाव दिए।  
वीरगंजको विकासमा पोखराको साथ र सहयोग आवश्यक रहेको बताए। उनले

नै नकारात्मक सन्देश गयो भने पर्यटकहरू आकर्षित हुन नसक्ने तर्क गर्दै वीरगंज र पोखराप्रतिको नकारात्मक

नगरप्रमुख सरावगीसहित उद्योगी व्यवसायी र होटल तथा पर्यटन व्यवसायीहरू हिजो पोखरा गएका हुन्।



वीरगंजको पहिचान भएमात्रै पोखराको पनि पहिचान हुने कुरामा जोड दिए।  
नगरप्रमुख सरावगीले प्रवेशद्वारमा

सन्देश फैलिन नदिन पोखरा र वीरगंजबीच सुमधुर सम्बन्ध स्थापित हुनुपर्ने बताए।  
मुख्यमन्त्री गद्दीको नेतृत्वमा

प्रदेश २ र गण्डकीमा भएका पर्यटकीय गन्तव्य पहिचान र पर्यटन प्रवर्द्धनका लागि भ्रमणको आयोजना गरिएको बताइएको छ।

## पटेवासुगौलीको सातौँ गाउँसभा सम्पन्न ३७ करोड ८९ लाखको बजेट पारित

प्रमोद यादव, पचगावाँ, ७ असोज/  
पटेवासुगौली गाउँपालिकाको सातौँ गाउँसभा बिहीवार सम्पन्न भएको छ।  
गापा सभाकक्षमा आयोजित सातौँ

स्वास्थ्य, कृषि, पूर्वाधार, खानेपानी, सामाजिक विकास र सार्वजनिक मठ-मन्दिर, धार्मिक एवं ऐतिहासिक संरक्षणलाई गापाले विशेष प्राथमिकता



गाउँसभाको गापा प्रमुख हरिनारायण चौधरीले उद्घाटन गरेका थिए।  
उनकै अध्यक्षतामा भएको गाउँसभामा चालू आव ०७८-०७९ को लागि गापा उपमुख्य ममता महतोले रु. ३६ करोड ८९ लाख २६ हजार ९ सय १३ बराबरको बजेट प्रस्तुत गरेकी थिइन्। उनले प्रस्तुत गरेको बजेट सर्वसम्मत पारित भएको छ।  
चालू आवमा पटेवासुगौलीले शिक्षा,

दिएको प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत भुजेन्द्रप्रसाद यादवले बताए।  
कार्यक्रममा वडाध्यक्षहरू फरमान सियाँ, विजय गैरे, माधव राउत, राजेश्वर महतो, मोतीलाल साह, कार्यपालिका सदस्य, वडा सदस्य एवं कर्मचारीहरू सहभागी थिए। कार्यक्रममा प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत यादवले स्वागत र शम्भु साहले सहजीकरण गरेका थिए।

## ९५ लाख राजस्व तिरेर छुट्यो जगुआर र टेस्ला कार

प्रस, वीरगंज, ७ असोज/  
वीरगंज-२५ स्थित श्रीसिया सुक्खा बन्दरगाह भन्सार कार्यालयको याडमा

करीब दुई वर्षदेखि थन्किएका तीनवटा विद्युतीय विलासी कारको जाँचपास भएको छ। किशोर गियर प्रालि

काठमाडौँ र वेस्टार ग्यालेक्सी प्रालि काठमाडौँले २०७६ असारभन्दा अगावै आयात गरेका तीनवटा विद्युतीय कार गत भदौको अन्तिम साता जाँचपास भएर काठमाडौँ लगेको सुक्खा बन्दरगाह भन्सार कार्यालयले जनाएको छ।

सय पाउन्ड स्टर्लिङ थियो भने वेस्टारले ल्याएको एउटा टेस्लाको ७७ हजार ७ सय ५० पाउन्ड स्टर्लिङ थियो।



करीब ९५ लाख रुपैयाँ राजस्व तिरेर ती गाडी छुटाएर लगेको हो। गत भदौ २३ गते सर्वोच्च अदालतले आर्थिक ऐन २०७६ बमोजिम तीन दिनभित्र गाडीको जाँचपास गर्न निर्देशनसहितको पत्र पठाएपछि भन्सार कार्यालयले गाडीको जाँचपास गरेको हो। किशोर गियरले ल्याएको दुईवटा जगुआर कारको त्यति बेलाको मूल्य १ लाख ४९ हजार ६

आर्थिक ऐन २०७६ बमोजिम १० प्रतिशत भन्सार महसूल र १३ प्रतिशत मुअक मात्र तिरेर गाडीको जाँचपास भएको हो। किशोर गियरले रु ६२ लाख ४४ हजार २ सय ४९ र वेस्टार ग्यालेक्सीले रु ३२ लाख ७२ हजार ३ सय ५६ गरी दुवैले करीब ९५ लाख रुपैयाँ राजस्व बुझाएको भन्सार अधिकृत जानु भण्डारीले जानकारी गराए।  
सर्वोच्चका न्यायाधीशद्वय तेजबहादुर केसी र डा कुमार चुडालको संयुक्त (बाँकी अन्तिम पातामा)

## अपराध नियन्त्रणका लागि कबाडी कामको समयसीमा तोकियो

प्रस, वीरगंज, ७ असोज/  
वीरगंजमा कबाडी कामका लागि समयसीमा तोकिएको छ।  
वीरगंजमा कबाडको काम गर्नेहरूसँग

बेलुकी ११ बजेसम्म सञ्चालन गर्न पाइने निर्णय भएको अध्यक्ष खेतानले बताए।  
उनले यो समयमा सो समय बर्खिलाप कसैले काम गरेको पाए, नजीकको प्रहरी



ग्रीनसिटी सामुदायिक सेवा केन्द्र आदर्शनगरमा छलफल गरी विभिन्न थरीका कबाड सामान सङ्कलन गर्न समयसीमा तोकिएको ग्रीनसिटीका अध्यक्ष प्रकाश खेतानले बताए।  
उनले वीरगंजमा कबाड सङ्कलनका लागि खटने बालबालिका, महिला, पुरुषबाट चोरीका वारदात भइरहेको पाइएपछि अपराध नियन्त्रणका लागि समयसीमा तोक्नुपरेको बताए।  
ग्रीनसिटीको यो अभियानमा वडा प्रहरी कार्यालय बिर्ता, एसटिएफ आदर्शनगरसमेतले सहकार्य गरेको छ।  
हिजो साँझ सम्पन्न छलफलमा कबाड सङ्कलन गर्नेहरूलाई निर्धारित समयमा मात्र काम गराउने र सोविपरीत काम भए कारबाई गरिने चेतावनी दिइएको थियो।  
कबाडको सामान सङ्कलनका साथै रिक्सा र ढेलाहरू पनि बिहान ५ बजेदेखि

वा प्रहरी कन्ट्रोल कक्षको १०० नं मा डायल गरी सूचित गर्न अप्रह्व गरे।  
पछिल्लो समयमा कबाडका काम गर्नेहरूका साथै रिक्सा, ठेलाको प्रयोग चोरीको घटनामा देखिएकोले चोरी नियन्त्रणका लागि यो प्रयास गरिएको अध्यक्ष खेतानले प्रस्ट्याए।  
बैठकमा वपका बिर्ताका प्रहरी निरीक्षक राजेशराज पुरी, प्रहरी चौकी आदर्शनगरका प्रमुख हीराबहादुर बुढाथोकीलगायतको सहभागिता थियो।

## दलित आवास निर्माणाधीन घर नबने आन्दोलन गर्छौं- प्रभु साह

प्रस, गहडा, ७ असोज/  
चार वर्षदेखि दलितहरूको आवासको लागि प्रदेशमा ठूलो परिमाणमा रकम आए पनि दलितहरूको बिचल्ली भएको नेता प्रभु साहले आरोप लगाएका छन्।

१ अर्ब ५० करोड रुपियाँ यस्ता घर बनाउन आउने गरेको नेता साहले बताए।  
प्रदेश सरकारमा आएको रकम लक्षित समूहले नपाउनु दुःखद भएको उनले बताए।  
गैरदलितलाई सुरक्षित आवासको

रकम दिएको बताउँदै अन्य स्थानीय तहको रकम कहाँ गयो थाहा हुन नपाएको बताए।  
दलितहरूको आवास तत्काल बनाउन दबाव दिन असोज १२ मा दलित आवास

वर्तमान संविधानले दलित, गरीब, किसानलाई हक अधिकारविहीन बनाएकोले संविधान संशोधन गर्न माग गरे।  
यसैगरी कटहरिया नगरपालिकाका

गरीब दलितहरूको पुरानो घर उजाडिएको तर नयाँ घर नबनेको अवस्थामा दलितहरूको बिचल्ली भएको बताउँदै पूर्वमन्त्री साहले दलित आवास कार्यालयले तत्काल निर्माण काम अघि नबढाए ठूलो आन्दोलन गर्ने चेतावनी दिएका छन्।  
रौतहटको देवाहीगोनाही नगरपालिकामा निर्माणाधीन मधेस सङ्ग्रहालयमा दलित आवास निर्माण सङ्घर्ष समिति, रौतहटद्वारा आयोजित गरीब-दलितलाई आवास व्यवस्थासहित छुवाछूत र विभेद हटाउन भएको जिल्ला भेला कार्यक्रममा बोल्दै नेता साहले दलित-विपन्न समुदायको घर निर्माण सम्बन्धी समस्या प्रदेश सरकारको कारणले लम्बिएको आरोप लगाए।  
उनले प्रतिघर रु ३ लाख ५० हजार पक्की घर बनाउन मन्त्रालयबाट आएको रकम स्थानीय तहले फिज गराउने गरेको बताए।  
प्रदेश सरकारमा प्रतिवर्ष करीब



लागि प्रतिघर ५० हजार आउने गरेको उनले अवगत गराए।  
आफु शहरीमन्त्री भएपछि ७५ हजार रुपियाँ बढाएको बताउँदै विगत तीन वर्षदेखि सो रकम आइरहेको पनि मेयरहरूले दिन आनाकानी गरिरहेको उनको आरोप छ।  
रौतहटमा १८ वटा स्थानीय तहमध्ये दुईवटा नगरपालिकाले मात्र घर बनाउन

कार्यालय घेराउ गर्ने तथा असोज १५ गते प्रत्येक पालिका घेराउ गर्ने कार्यक्रम राखिएको उनले बताए।  
नेता साहले दलितहरूको आवास निर्माण तत्काल अगाडि नबढाए दशैँपछि दोस्रो चरणको ठूलो आन्दोलन गर्ने घोषणा पनि गरे।  
कार्यक्रममा नेता उपेन्द्र शाहले

प्रमुख सियाराम कुशवाहा, मौलापुर नगरपालिका प्रमुख रिनाकुमारी साह, यमुनामाई गाउँपालिकाका उपप्रमुख गीतादेवी साह, माधवनारायण नगरपालिकाका उपप्रमुख सिमलकुमारी साह, फतुवा विजयपुर नगरपालिकाका उपप्रमुख कान्ती देवीलगायतले मन्तव्य व्यक्त गरेका थिए।

**कोरोनाकालको चाडवाडः**  
सकेसम्म नगरौं भेटघाट,  
भाइरसबाट जोगिएर  
मनाऔंला अर्को साल।

नेपाल सरकार  
विज्ञापन बोर्ड

## विचारसार र सूक्तिहरू

शशश

प्रकाशक	: प्रतीक प्रकाशन समूह प्रा. लि. . वीरगंज-११
प्रधान सम्पादक	: जगदीशप्रसाद शर्मा
व्यवस्थापक/सम्पादक	: विकास शर्मा
सम्पादक	: शत्रुघ्न नेपाल/ सडगढहादुर श्रेष्ठ (प्रताप)
समाचार सम्पादक	: आर. के. पटेल
बारा विशेष प्रतिनिधि	: गम्भीरा सहनी
मद्रक: प्रतीक प्रकाशन समूह प्रा. लि. (अफसेट छापाखाना)	
छिन्ति सिनेमा हल रोड श्रीपुर वीरगंज-११ (नेपाल), पोस्ट बक्स नं. ७८, फोन नं. ०५१-५२५१२२, ५२३१०५	
email: prateekdaily@gmail.com	
Website: www.prateekdaily.com	

## गाह्रो छ, देउवा सरकारलाई

नेपाली काङ्ग्रेसका सभापति शेरबहादुर देउवा नेतृत्वको वर्तमान सरकार गठन भएको तीन महीना पुग्न लाग्दा पनि मन्त्रिपरिषद्ले पूर्णता पाएको छैन। सरकारले पूर्ण आकार ग्रहण गरिसकेपछि उसले गर्ने कामबाट मात्रै सरकारको वास्तविक मूल्याङ्कन गर्न सकिन्छ। पूर्णता पाउन नसक्दा दोष प्रधानमन्त्रीमाथि जाने हो। अहिलेको सरकार पुष्ट नभएको फल जस्तै हो। समयमा नै पुष्ट हुने फलले सही गुण विन सक्छ। ओली सरकारको विकल्पमा ल्याइएको सरकारले उसको भन्दा अब्बल गुण देखाउन सक्नुपर्ने हो। ओली सरकारको २ वर्ष संवैधानिक निकायका प्रमुखहरूको नियुक्ति विना नै बित्यो। प्रतिनिधिसभाको उपसभामुख चयनमा पनि ओली नेतृत्वको सरकारले गति दिन नसकेको आरोप छ। उसको भन्दा फरक ढङ्गले चल्ने जन अपेक्षा रहेको वर्तमान सरकारको त झन् मन्त्रिपरिषद्ले नै पूर्णता पाउन गाह्रो परे पछि 'यो भन्दा त त्यही ठीक थियो' भन्ने जनधारणा बन्छ। यसलाई चिरेर अगाडि बढ्ने प्रयास प्रधानमन्त्री देउवाले नगरेको होइन, तर उनी चौतर्फी अफ्यारोमा परेका छन्।

कोरोना महामारीबाट मुलुकवासीलाई जोगाउनु सरकारको पहिलो प्रथमिकता हो। त्यसको लागि स्वास्थ्य राज्यमन्त्री नियुक्त गर्नुपर्ने बाध्यतामाथि थियो र नियुक्त गरियो पनि, शपथ ग्रहण नहुँदै चौतर्फी विरोध शुरू भयो। राजनीतिक क्षेत्रभन्दा बाहिरका व्यवसायीलाई मन्त्री बनाएको आरोप लाग्यो। मन्त्रिपरिषद् विस्तारका लागि पटक-पटक गठबन्धन दलमा प्रयास गर्दा पनि अन्यत्रबाट नाम नआएपछि पुनः आफ्नै दलको भागमा परेको मन्त्रालयमध्येबाट परराष्ट्रमन्त्री नियुक्त गरियो। यसपटक झन् आफ्नै दलभित्रबाट विरोध शुरू भएको छ। डा. नारायण खड्का राजनीतिज्ञ र विषय विज्ञ हुन, फेरि पनि दलभित्र अर्को पक्षलाई चित्त बुझेन। दलभित्रका गुट-उपगुट, समूह-उपसमूहलाई भाग नपुगेको गुनासो छ। हिजो ओली नेतृत्वको सरकार पनि नेकपाभित्र भागबन्डामा चित्त बुझाउन नसकेको अर्थात् कुर्सिकै कारण छिन्नभिन्न भएको हो। आज त्यही कुरा वर्तमान सत्तारूढ दलले दोहोर्याउँछ भने 'यिनीहरू पनि उही ड्याङ्का रहेछन्' भन्ने जनधारणा बन्न सक्छ।

निवर्तमान सरकारका अध्यादेशहरू वर्तमान सरकारले खारेज गरिदियो। संवैधानिक निकायका पदाधिकारीहरू नियुक्त गर्ने बेला ओली सरकारले जारी गरेको संवैधानिक आयोगसम्बन्धी अध्यादेश पनि खारेज भयो। उक्त अध्यादेश खारेज भएपछि सोबमोजिम गरिएका निर्णय र संवैधानिक निकायका पदाधिकारीहरू पनि स्वतः खारेज हुनुपर्ने बहस चलिरहेको छ। सोही सम्बन्धमा प्रधान न्यायाधीशलाई समेत मुछेर सर्वोच्चमा मुद्दा चलिरहेको छ। ठीक त्यसैगरी देउवा नेतृत्वको सरकारले जारी गरेको 'राजनीतिक दल विभाजन' सम्बन्धी अध्यादेश पनि खारेज हुनुपर्ने माग सत्ता गठबन्धन भित्रबाट उठेको छ। सत्ता गठबन्धन घटक जसपा अध्यक्ष उपेन्द्र यादवले अध्यादेश खारेज भए मात्रै सरकारमा जाने बताएका छन्। जुन अध्यादेशबाट एमाले र जसपा विभाजन भएको थियो, त्यही अध्यादेश संसद्बाट अनुमोदन नभई खारेज गरियो भने विभाजित दलहरूको हैसियत के हुने? विभाजित नै रहेको मान्यता दिने हो भने हिजो अध्यादेशकै आधारमा ओलीले गरेका नियुक्तिहरू पनि स्वतः वैधानिक ठहर्छ। मान्यता नदिने हो भने माधव नेपालविनाको देउवा सरकारलाई गाह्रो छ।

उत्तरी छिमेकी चीनका निर्माण कम्पनीहरूबारे नेपालमा लामो समयसम्म यस्तो धारणा विकसित भइसकेको थियो कि चिनियाँहरूले गरेको विकास निर्माण काम ठोस, टिकाउ, किफायती र समयसीमाभित्र सम्पन्न हुने गर्दछ। चिनियाँहरू बोलीका पक्का हुन्छन्, तसर्थ यिनको भनाइमा विश्वास गर्न सकिन्छ। तर विगत डेढ दशकमा औलामा गन्त लायक विकास निर्माणका कामबाहेक चिनियाँ कम्पनीहरूले नेपालमा चलाएका कतिपय साना-ठूला परियोजनाको कार्यसम्पादनमा निकै ढिलासुस्ती लापरवाही र गैरजिम्मेवारी देखिएको छ। थुप्रै चिनियाँ कम्पनीले ठेक्का कम मोलमा कबुल गर्ने र समयमा काम नगर्ने कारण नेपालको विकास निर्माण कार्य निकै बाधित हुँदै आएको छ। कतिपय कम्पनीले त हात हालेको परियोजना बीचमै छाडेर हिंड्ने गरेका छन्। चिनियाँ निर्माण कम्पनीहरूको सिको गर्दै अब नेपाली निर्माण कम्पनीहरू पनि शुरूमा कम मोलमा टेन्डर लिने, कार्यारम्भ रकम लिएर हिंडिदिने र अपेक्षाकृत कम साधन भएका ठेकदारहरूसित ठेक्का बेच्नेलागायत काम गर्दै आएका छन्। यसले गर्दा दशकौंसम्म विकास निर्माणका काम अधूरो रहेको पाइन्छ। नेपालमा यस्ता दर्जनौं होइन, विकास निर्माण कार्यसँग सम्बन्धित सयौं परियोजना अहिले पनि अधूरो छ। विगत केही वर्ष यताका कतिपय घटनाक्रमले चिनियाँ निर्माण कम्पनीप्रति विश्वास उत्पन्न गराउने काम भएको छ।

खासगरी पश्चिम सेतीमा श्री गर्जेज, बूढी गण्डकी र चमेलियामा गेज्रुआ गुप, मेलम्चीमा चाइना रेल्वे फिफ्टी व्युरो, ढल्केवर सबस्टेशनमा सेन्ट्रल चाइना पावरग्रीडजस्ता अनेकौं परियोजनामा चिनियाँ कम्पनीको ढिलासुस्ती र लापरवाही देखिएको छ। यसमा विवाद, मारपिट तथा नेपाल सरकारले हस्तक्षेप गर्ने अवस्थासमेत उत्पन्न हुन गयो। चिनियाँहरूले मनले खाएका आयोजना फटाफट अगाडि बढाउँछन्, बाँकीको व्यथा त्यस्तैउस्तै छ। ठेक्का लिएका परियोजना होल्ड गरिराख्ने, छाडेर जाने प्रवृत्ति देखाउने मामिलामा चिनियाँ कम्पनी अप्रपङ्क्तिमा देखिन्छन्। आफूलाई खाँटी राष्ट्रवादी दाबी गर्नेहरू चिनियाँ निर्माण कम्पनीहरूलाई टेन्डर दिलाउन अहोरात्र परिश्रम गरिरहेका हुन्छन् तर चिनियाँ निर्माण कम्पनीहरूको

कमीकमजोरी, हेलचेक्र्याइँ तथा लापरवाहीबारे प्रश्न उठाउन सक्दैनन्। कतिपय निर्माण कम्पनीहरूको काम गर्ने सम्पन्न भएको छ। ७५० मेगावाटको उत्पादन क्षमताको पश्चिम सेती जलविद्युत् आयोजनालाई देशकै सेतो क्रममा भएको चलखेल पनि दुःखद बन्थो। चिनियाँ कम्पनीको नेपालस्थित कमिशन एजेन्टले मिलेमतो गरी ६० मेगावाटको यो आयोजनालाई ९० मेगावाट बनाउन जोडबल गर्थो। ढल्केवर सबस्टेशनको घटनालाई यहीनेर जोडनुपर्ने हुन्छ। नेपाल-भारत विद्युत् प्रसारण तथा

## छिमेकीप्रति घट्टो विश्वास

## स्वतन्त्र विचार



श्रीमन्नारायण

an\_shriman@yahoo.com

**दुई ठूला छिमेकी राष्ट्रबीच अवस्थित नेपालले सधैं छिमेकीहरूबाट सहयोग, सद्भाव र समर्थनको अपेक्षा गरेको छ। छिमेकी राष्ट्रहरूको आर्थिक प्रगति हाम्रो निम्ति प्रेरणाको स्रोत हो।**

सुनको संज्ञा दिइएको थियो, तर आयोजनालाई विदेशी कम्पनीहरूले गोटी भई यताउती हानिरहेका छन्। अस्ट्रेलियाको स्नेक कम्पनीले १७ वर्ष ओगटेको त्यस आयोजनालाई २०६८ सालमा सक्दैन भनेर जवाफ दियो। सात वर्षसम्म चिनियाँ कम्पनी श्री गर्जेज इन्टरनेशनल कर्पोरेशनले ओगट्ने काम गर्थो। आखिर दुई वर्ष अघि चिनियाँ कम्पनीले पनि सक्दैन भन्ने जवाफ दियो। लगानी बोर्डको शर्त अनुसार आर्थिक र प्राविधिकरूपमा काम गर्न नसक्ने श्री गर्जेजको विश्लेषण थियो। अर्थ मन्त्रालयले विनाप्रतिस्पर्धा १७ फागुन २०६८ मा श्री गर्जेजलाई निर्माणको ठेक्का दिएको थियो। त्यतिबेला पनि संविधान सभा (संसद्) को प्राकृतिक स्रोत साधन समितिले प्रश्न उठाएको थियो। चिनियाँ कम्पनीले ठेक्का लिने, समयमा काम नगर्ने, बीचमै छाडेर हिंड्ने सूचीमा पश्चिम सेती न पहिलो हो, न अन्तिम नै।

चिनियाँ कम्पनीले ठेक्का पाउन मरिहते गर्दावाँ नेपाली पक्ष पनि कति लालायित हुन्छ भन्ने उदाहरण बूढी गण्डकी जलविद्युत् परियोजना पनि हो। शुरूमा नेपालीकै लगानीमा परियोजनाको निर्माण गर्ने हल्ला गरियो र पेट्रोलियम पदार्थमा प्रतिलिटर एक रुपियाँ कर लगाइयो। तर ०७४ जेठ १ मा तत्कालीन प्रधानमन्त्रीले आयोजना, विवादास्पद चिनियाँ कम्पनी गेजुआ गुपलाई जिम्मा लगाए। त्यसलगत्तै प्रधानमन्त्री देउवाले ०७४ मा चिनियाँ कम्पनीबाट आयोजना खोसेर नेपालले नै बनाउने निर्णय गरे। ०७४ को निर्वाचनपछि प्रधानमन्त्री बनेका ओलीले पश्चिम सेतीबाट श्री गर्जेज बाहिरिनु र बूढी गण्डकी फेरि गेजुवाले नै पाउनु उस्तैउस्तै समयमा परेको थियो।

जलविद्युत् क्षेत्रमा आएका चिनिया कम्पनीको रेकर्ड पनि गतिलो छैन। चमेलिया जलविद्युत् आयोजना निर्माण गर्न १२ वर्ष लाग्यो, प्रतिमेगावाट २८ करोड लागत पर्ने आयोजना ५५ करोडमा पुग्यो। यसको जिम्मेवार पनि चिनियाँ कम्पनी गेजुआ नै थियो। गेजुवाले ठेक्का पाएको माथिल्लो त्रिशूली तीन ए निर्माण

वक्ताहरूले पार्टीको काममा अब सक्रिय हुन सुझाए। वक्ताहरू प्रदेशसभा सदस्य मन्जुर अन्सारी, जसपाका के.स. फिरोज मन्सुर, मोहनलाल चौधरी, प्रदेश सदस्य सल्लाउद्दिन अहमद, शिवकुमार साह, मुस्लिम फोरमका अध्यक्ष नूरहोदा अन्सारी, क्षेत्रीय अध्यक्ष नागेन्द्र यादव,

## जसपाको अगुवा कार्यकर्ता भेला

प्रस, पत्रगावाँ, ७ असोज/ पटेशसुगौली गाउँपालिका-४ भतौडामा जनता समाजवादी पार्टीको गाउँपालिका एकाइ कमिटीको आयोजनामा अगुवा कार्यकर्ता भेला सम्पन्न भएको छ।

जसपाका स्थानीय नेता रामधनी यादवको सभापतित्वमा भएको भेलाका



मुख्यमन्त्रीका स्वकीय सचिव दीपक यादवलागायतले पार्टीका

उम्मेदवारहरूलाई आगामी निर्वाचनमा जिताउने वातावरण बनाउन आग्रह गरे।

## सत्यतथ्य विश्लेषणको समर्थन

६ गते प्रतीकमा विनोद गुप्ताको लेख 'एमसिसी गाथा' पढें। एमसिसीको अर्थ हुन्छ मिलेनियम चैलेन्ज कोपरेसन। तर म यसलाई 'मैक्सिमम कमिड करेन्सी' भन्छु। यसभन्दा बढी अनुदान अब नेपालमा आउने छैन। लेखकले जुन गहिरो विश्लेषण गरी यसको समर्थन गरेका छन्, त्यो अन्यत्र मैले पाइँन।

अन्यत्र यसको समर्थन वा विरोध राजनीतिक खेमाबन्दी अनुसार गरेको देखिन्छ। तर यहाँ लेखकले यसको

गहिरो सत्य, तथ्य र अन्यत्रका उदाहरण खोतलेर विना कुनै राजनीतिक गन्ध तर्क प्रस्तुत गरेका छन्। विरोधका स्वर पनि के कस्ता छन् त? संसद्बाट किन पास गराउने? शर्तसहितको लफडा मारा गर्नु भन्ने भोलि भारत र चीनले पनि शर्त तैसाउनेछन्। यस्ता बेकारका कुरा उठाइन्छ। संसद्बाट पास भएको कुरा नै दिगो हुन्छ।

मेरो विचारमा सबै सम्झौता र सहयोग संसद्बाट पास भएर आउनुपर्छ।

भारतसँग नेपालले किन स्वीकृति लिने? नेपालको बिजुली भारतबाहेक अरुले लिन सक्दैन। बङ्गलादेशमा पनि बिजुली भारतले भएर जान्छ। भोलि भारतले मनाही गरिदियो भने के गर्ने? विरोधको एउटा कुरामा मलाई हाँसो उठेर आउँछ। कुनै दिन अमेरिकी सैनिक नेपाल आएर अड्डा जमायो भने के गर्ने? यो 'खर खरखरया हरिण पराय' जस्तो कुरा हो। अमेरिकालाई नेपाल पस्न कुनै

एमसिसीको जरूरत छैन। यदि भोलि कुनै ओसामाले यहाँबाट अमेरिकामा आतङ्गी हमला गर्थो भने अमेरिका इजाजतविनै पस्छ। अफगानिस्तान र इराकमा के भएको थियो? असलमा लेखकले भनेजस्तो यहाँका स्वघोषित विकास संस्थाहरू आफू पाखा लाग्ने डरले र चीनले बिआरआईको काउन्टर हुने डरले विभिन्न लबी तयार पारी विरोध गराइरहेका छन्। डा शिवशङ्कर यादव, छपकैया, वीरगंज









बुकि नसवणुको तालमेल: सरकार नाका खोल्छ, सरकारी निकायले बन्द गर्छ। भिस्वा-सिक्टा नाकामा तारबार र ढाटको अवरोध। तस्वीर: सुग्रीव साह

## काठसहित पक्राउ परेका जरिवानामा छुटे



बरामद काठ। तस्वीर: प्रतीक

प्रस, पर्सगढी, ७ असोज/ सबडिभिजन वन कार्यालय मधुवन मथवल बढनिहारको गश्ती टोलीले जङ्गल क्षेत्रभित्र फायरलाइन भन्ने ठाउँबाट पर्सगढी नगरपालिका-८ का रेखा माझी र बालमुकुन्द चौधरीलाई दुई/दुई फिट सालको गुलियासहित पक्राउ गरेको छ।

हिजो पक्राउ परेका दुईजनालाई एक/एक हजार जरिवाना गरेर छाडिएको छ।

यसबारे वन अधिकृत अनिलकुमार महतोसँग बुझदा उनले वन ऐन नियम अनुसार जरिवाना लिएको बताए। उनले पैसा लिएर छोडेको कुरा मिथ्या आरोप भएको बताए।

### १५ लाख राजस्व तिरेर....

इजलासले गत भदौ २३ गते गाडी जाँचपासको लागि अन्तरिम आदेश जारी गरेको थियो।

त्यसपछि भन्सार कार्यालयले आर्थिक ऐन २०७६ बमोजिम आधिकारिक विक्रेता नेपालमा नभई ती आयातकर्ताले गाडी भित्र्याएको भन्दै महान्यायाधिवक्ताको कार्यालयमार्फत सर्वोच्चविरुद्ध भ्याकेटमा गएको थियो।

भ्याकेटमा गएको थाहा पाएपछि आयातकर्ताले अन्तरिम आदेश कार्यान्वयन नभएको भन्दै अर्को निवेदन दिँदा सर्वोच्चले तीन दिनभित्र गाडी जाँचपास गर्न निर्देशनसहितको पत्राचार गरेको थियो।

यी दुवै आयातकर्ताले अमेरिकी ब्राण्डका जगुआर र टेस्ला बेलायती विक्रेता जेम्सन कार्टरमार्फत खरीद गरेका थिए। जुन कारको आधिकारिक विक्रेता होइन।

आर्थिक ऐन २०७६ अनुसार गाडी उत्पादक कम्पनीको आधिकारिक विक्रेताले मात्र गाडी आयात र बिक्री गर्न पाउने वा आधिकारिक विक्रेताले नेपालस्थित नियुक्त गरेको आधिकारिक विक्रेताले मात्र गाडी आयात तथा बिक्री गर्ने प्रावधान छ। त्यसविपरीत गाडी आयात गरेकोले गाडीको जाँचपास हुन सकेको थिएन।

यस्तै, प्रिन्सा मोटर्स काठमाडौंले आयात गरेको तीनवटा विद्युतीय आउडी र वेस्टर ग्यालेक्सीले आयात गरेको थप दुईवटा टेस्ला गरी कुल पाँचवटा गाडी अहिले पनि यार्डमै थन्किएको छ। ती गाडीको हकमा उच्च अदालत जनकपुरको अस्थायी इजलास वीरगञ्ज र सर्वोच्च अदालतले गाडी जाँचपास गर्न दिइएको अन्तरिम आदेशको रिट खारेज गरेका थिए। तर अहिलेको घटनामा अन्तरिम आदेश जारी हुनुमा आशङ्का पैदा भएको भन्सार अधिकारीहरूको भनाइ छ।

## कागो रेल रिटै फर्किदै, यार्डमा ६ सय खाली कन्टेनर

प्रस, परवानीपुर, ७ असोज/

वीरगञ्जबाट ८४० किलोमिटर दूरीमा रहेको पश्चिम बङ्गालको हल्दिया बन्दरगाहबाट सातामा दुईपटक हिन्द

तर्कराज जोशीले जानकारी गराए।

भटमास तथा तेलहन सामानका कच्चा पदार्थ र अन्य ट्रेडिङ सामान लिएर उक्त रेल दोस्रो खेप लिएर



टर्मिनलको निजी कागो रेल मालसामान लिएर नेपाल आइसकेको छ। गत साता बुधवार बिहान १० बजे नेपालकै इतिहासमा पहिलोपटक निजी कागो रेलमार्फत मालसामान ढुवानी भयो भने असोज ४ गते सोमवार राति साढे ७ बजे सोही कम्पनीको दोस्रो कागो रेल वीरगञ्ज आइपुगेको थियो।

पहिलो खेपमा ९० वटा २० फुट कन्टेनर लिएर वीरगञ्ज आइपुगेको रेल सोमवार राति आउँदा ८० वटा २० फुट र पाँचवटा ४० फुट कन्टेनर लिएर वीरगञ्ज भित्रिएको नेपाल इन्टरमोडेल यातायात विकास समिति सुख्खा बन्दरगाह वीरगञ्जका शाखा अधिकृत

नेपाल आएको हो। कन्टेनर अनलोड गरी मङ्गलवार बिहान पौने ८ बजे उक्त रेल पुनः हल्दिया फर्केको थियो। डेढ महीनाअघि नेपाल र भारतबीच भएको रेलवे सर्भिस एग्रिमेन्ट संशोधन गरी निजी कम्पनीलाई कागो लिएर नेपाल ल्याउने अनुमति प्रदान भएपछि उक्त रेलले मालसामान ल्याइरहेको छ।

निजी कम्पनीले रेलमार्गमार्फत मालसामान ल्याउने सेवा पाएपछि अहिले १७ वर्षदेखि नेपालको लागि रेलमार्गबाट आयात-निर्यात गर्ने भारतीय रेलवेको भगिनी संस्था कोन्करको एकलौटी एकाधिकार टुटेको छ।

## रिटै फर्किदै निजी कागो रेल

कागो ओसारपोसार गर्ने भारतीय निजी कागो रेलले भर्खरै सेवा शुरू गरेको कारण अहिले रिटै फर्किन बाध्य बनेको छ। हिन्द टर्मिनलले हल्दियाबाट मालसामान ल्याउँदा प्रतिखेप ९० वटा २० फुट कन्टेनर ल्याइरहेको छ। तर वीरगञ्जबाट फिर्ता जाने खाली कन्टेनर नभएर अहिले रिटै फर्किँदा समस्या भइरहेको भन्सार अधिकारीहरूले बताएका छन्।

श्रीसिया सुख्खा बन्दरगाहका सूचना अधिकारी चूडामणि कट्टेलका अनुसार रिटै फर्किनु भनेको पछि यार्डमा खाली कन्टेनर थुप्रै जानु हो। "जतिपटक रेल खाली फर्किन्छ, त्यत्तिकै पटक ९० वटाको दरले कन्टेनर खाली भएर आएर यार्डमै थन्कने हो," उनले भने, "पहिलो कोरोनाकालमा कन्टेनर सही समयमा खाली नहुँदा अहिले कोन्करकै ६ सयवटा कन्टेनर यार्डमै थन्किएको छ।"

उनले हिन्द टर्मिनलले कोन्करसँग संवाद गरी कोन्करको खाली कन्टेनर यसैबेला लगीदिए यार्डको जाम कम हुने बताए। तर यस विषयमा सरोकारवालाहरूसँग छलफल हुँदा पनि समस्याको निकास ननिस्केको उनले बताए। कोन्करले हिन्द टर्मिनलमार्फत आफ्ना कन्टेनर फिर्ता लाने विषयमा चासो नदिएको बताइएको छ।

## पोखरिया बजारको साइकल व्यवसाय धरापमा

धर्मन्द्र चौरसिया, पोखरिया, ७ असोज/ पोखरिया बजारमा साइकल मरम्मत गर्नेहरूले अहिले धमाधम व्यावसाय

उनीहरूले व्यवसाय परिवर्तन गर्न थालेका हुन्। स्थानीय रामलाल रामले एक

प्रयोगकर्ताहरू घटेर मोटरसाइकलको प्रयोग बढी हुन थालेको उनको बुझाइ छ।



तस्वीर: प्रतीक

परिवर्तन गर्दैछन्।

पोखरिया बजारमा करीब डेढ दर्जनको हाराहारीमा साइकल मरम्मत गर्नेहरू थिए। तर पछिल्लो समयमा साइकलको प्रयोग घट्दै गएको हुँदा

वर्षदेखि व्यवसायबाट आम्दानी हुन छाडेको बताए। उनले त्यस अघि दैनिक चार/पाँच हजारसम्म आम्दानी हुने गरेकोमा अहिले दैनिक पाँच सयको पनि आम्दानी हुन छाडेको बताए। साइकल

यसैगरी साइकल चढेर वीरगञ्जलागयत गन्तव्य जानेहरू पनि अहिले ग्रामीण क्षेत्रमा विकास निर्माणले गर्दा टेम्पो, इरिक्सा, म्याजिक, बस आदि चल्न थालेपछि व्यवसाय प्रभावित भएको बताए। रामले पहिले पर्सा र बाराको उद्योगमा काम गर्ने मजदूर, विभिन्न कामले वीरगञ्जलागयत जानेहरू साइकलको प्रयोग गर्थे। धेरै मजदूर त अब मोटरसाइकल प्रयोग गर्न थालेका र आम मानिसको आकर्षण पनि मोटरसाइकलमा बढेकोले साइकल प्रयोगकर्ताहरू घटेको बताए। उनले साइकल मरम्मत गर्ने कामसँगै अहिले राम पान पसल सञ्चालन गर्न थालेका छन्।

उनीसँगै अहिले पनि साइकल मरम्मतसँगै किराना र मसाला पिसानी व्यवसाय शुरू गरेका छन्। पोखरियामा अहिले ६ वटा मात्र साइकल मरम्मत गर्ने पसल छ। वीरगञ्ज-पोखरिया सडक खण्डको विभिन्न स्थानमा साइकल मरम्मत हुन्थ्यो। अहिले प्रायः पेशाबाट विस्थापित भएका छन्।

साइकल मरम्मत पसल विस्थापित भएसँगै मोटरसाइकल मरम्मत गर्ने व्यवसाय फस्टाएको छ। र विभिन्न स्थानमा मोटरसाइकल मरम्मत गर्ने पसलहरू धमाधम खुल्दैछ।

## खोप लगाऔं सुरक्षित रहौं खोप लगाएपछि पनि,

- मास्कको नियमित प्रयोग गरौं,
- अत्यावश्यक परेमात्र बाहिर निस्कौं,
- भीडभाडबाट बचौं,
- कसैलाई भेट्नैपर्दा दुई मिटरको दूरी कायम गरौं,
- साबुनपानीले हात धोऔं,
- साबुनपानी उपलब्ध नभए स्यानीटाइजरको प्रयोग गरौं,
- शङ्का लागे तुरुन्त स्वास्थ्य परीक्षण गरौं।



नेपाल सरकार  
विज्ञापन बोर्ड

Make your stay with us is a memorable experience

Lords Plaza Birgunj is a world class hotel built to treat all types of travelers. This beautiful hotel is equipped with contemporary Rooms and Suites, Business Center, Four Conference Rooms, Three Food and Beverage outlets - Bar, Multi Cuisine Restaurant & Roof Top Dining, Spa, Gym, Pool and Casino.

Diyalo  
**Lords**  
PLAZA  
Exhilarating Hospitality  
Birgunj

Call - 51525252, 98028 19788, 98028 19787

Aadarsh Nagar, Birgunj, Nepal, www.lordshotels.com